Chuong Il — PHAN THUC DAI SO
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M LIl A(x), B(x)
gzt 0 B(x)# 0
’*;’_-Zf A(X)
= B(x)

O 16p 7 ta da biét, tir tap hop cdc s6 nguyén Z ta thiét 1ap duge tap hop cic
s6 hitu ti Q. Khi d6, médi s6 nguyén ciing 1a mot s6 hiru ti. Tuong ty, bay gio
tir tap hop cdc da thic ta s& thiét 1ap mot tap hgp méi gém nhimg biéu thifc
goi 1a nhitng phdn thitc dai s6. Hoc chuong nay, cdc em s€ bi€t the nao la
mot phan thiic dai s6, biét cdc quy tic 1am tinh trén cdc phan thic dai s6 va
sé thiy ring nhimg quy tic dy twong tu nhu cdc quy tic lam tinh trén cdc

phan so.

§1. Phéan thic dai s

Phan s6 dudc tao thanh tir s6 nguyén.
Phan thirc dai s6 dugc tao thanh tir ... ?

Dinh nghia

, A
Quan sdt cic bieu thitc ¢6 dang B sau day :

c)

a) .
3x2 —7x +8 I

e o )
2x7 +4x -5

3 -Toan 8/1

Ax-7 . 5 ' x—12
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Ta nhan thdy trong cdc biéu thitc ndy A va B 1a nhilng da thitc. Nhitng biéu
thitc nhu thé duge goi 1 nhitng phdn thice dai s6.

Ta c6 dinh nghia :
Mot phdn thice dai s6 (hay néi gon la phan thitc) la mér biéu thicc 6 dang

% ,trong do A, B la nhitng da thitc va B khac da thue 0.

A duoc goi la ne thite (hay ne), B duge goi la mdu thice (hay mdu).

Mai da thic cling duge coi nhu mot phan thide v6i méu thiic bang 1.

Em hady viét mét phdn thiie dai so.

Mot s6 thuc a bat ki ¢é phai la mét phdn thite khong ? Vi sao ?

S6 0, s6 1 ciing 1a nhitng phén thic dai s6.
2. Hai phan thirc bang nhau

Hai phén thic % va % goi 12 bing nhau néu A.D = B.C. Ta viét :

LWL néuA.D=B.C.
B D
; X1 1l 2
Vi du. 5 = vix-1Dx+D=1.(x"=-1).
x<.] X+l
; 3.1‘2y X
B o meé ket uan 22 = > hay khong 2
6xy” 2y
X x% +2x S
m Xét xem hai phdn thitc — va c6 bang nhau khéng.
3 3x+6
; 3x+3 x+1
H Ban Quang néi rang : S =3, con ban Vdn thi noi : 13+ = B
X X X

Theo em, ai noi diing ?
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BAI TAP
Dung dinh nghia hai phan thitc bing nhau chiing to rang :

a) 5_y= 20xy ; b) 3x(x+5) =3_x :

T 28% 2(x+5) 2

x+2 (x+2)x+1) 3% =% =2 °-=3x42
c) = ; d) = ;

X1 %% =1 x+1 x—1

3

e)f—+8=x+2.

X“—-2x+4

Ba phan thic sau ¢6 bing nhau khong ?

X2 -2x-3 x—-3 xz—4x+3

? ] -‘,
x2+x X X —X

Cho ba da thitc : x° — 4x, X° + 4, X° + 4x. Hay chon da thic thich hop trong
ba da thirc d6 r6i dién vio ché trong trong ding thitc dudi day :

gy, . S
—16 x—4




